



Čj.: USTR 1/2017

Praha, 12. ledna 2017

Počet listů: 4

## **Zápis z 1. jednání Rady Ústavu pro studium totalitních režimů**

**Datum a místo zasedání:** 10. 1. 2017, 15.00 hod., ÚSTR

**Rada Ústavu:** Zdeněk Bárta, Jan Bureš, Lukáš Jelínek, Michal Uhl, Eduard Stehlík

**Ústav pro studium totalitních režimů:** Zdeněk Hazdra, Ondřej Matějka, Michael Pelíšek, Jakub Stránský

**Archiv bezpečnostních složek:** Světlana Ptáčnicková

**Omluveni:** Naděžda Kavalírová, Emilie Benešová

**Zápis vyhotovila:** Jana Lišková

### **Program jednání:**

- 1. Schválení programu**
- 2. Verifikace zápis z 10. jednání**
- 3. Kontrola úkolů**
- 4. Různé**

### **Ad 1) Schválení programu**

Místopředseda Rady Ústavu L. Jelínek zahájil v 15.04 hod. 1. jednání Rady ÚSTR v roce 2017 a omluvil ze zdravotních důvodů účast E. Benešové a N. Kavalírové. Následně přečetl program. Vzhledem k tomu, že nikdo z přítomných členů Rady Ústavu neměl k navrženému programu připomínky či návrhy k doplnění, dal L. Jelínek o jeho znění hlasovat.

**Usnesení:** Program byl schválen v navrženém znění.

**Hlasování:** 5 pro (jednomyslně)

## **Ad 2) Verifikace zápisu z 10. jednání**

L. Jelínek vyzval členy Rady Ústavu k vyjádření připomínek k zápisu z 10. jednání. Připomínky nebyly vzneseny.

**Usnesení: Rada Ústavu schvaluje zápis z 10. jednání Rady ÚSTR v roce 2016 v předloženém znění.**

Hlasování: 5 pro (jednomyslně)

## **Ad 3) Kontrola úkolů**

Radě Ústavu byl předložen přehled zadaných úkolů a jejich plnění:

### **➤ Spustit nové webové stránky ÚSTR**

L. Jelínek kvitoval s povděkem, že webové stránky byly spuštěny v avizovaném termínu a pochválil jejich grafickou podobu a přehlednost.

Z. Hazdra doplnil, že na nových stránkách je zároveň avízo, které na přechodnou dobu odkazuje na staré webové stránky. Tento odkaz bude na stránkách, dokud nedojde k přehraní veškerého obsahu do nové struktury. Obsah se bude během následujících měsíců ještě postupně ladit.

M. Uhl nový web pochválil. Jedná se dle jeho vlastních zkušeností o skutečně velký technologický skok kupředu.

E. Stehlík rovněž ocenil grafické ztvárnění, které je pro mladší generace mnohem stravitelnější a přístupnější.

L. Jelínek souhlasil, že předchozí stránky byly co do obsahu dobré, ale graficky působily trochu odstrašujícím dojmem. Nový web je uživatelsky mnohem příjemnější. Dále připomněl, že ČTK vydalo před Vánoci rozhovor s O. Matějkou, ve kterém se avizuje zřízení twitterového účtu ke konkrétním událostem, a otázal se, jak to s jeho zřízením vypadá.

O. Matějka vysvětlil, že původně mělo vedení ÚSTR záměr udělat speciální twitterový účet k Chartě 77, o kterém se rozhovor uskutečněný na počátku prosince zmiňuje. V mezičase však došlo k rozhodnutí od tohoto záměru upustit, neboť se tento typ zpracování pro téma Charty 77 nehodí, neboť většina událostí není tak známá, aby se na ně dalo odkazovat. Do budoucna ale tento typ připomínání významných událostí vedení ÚSTR neztrácuje. Inspirace pro tento způsob zachycení historie pochází především ze zahraničí, rovněž ČRo podobný účet v minulosti zavedl. Vhodnější využití má tento princip především pro událostní dějiny. Navzdory tomu, že k tomuto způsobu připomenutí Charty 77 nakonec nedošlo, O. Matějka doufá, že ostatní akce ÚSTR byly dostatečným příspěvkem k připomenutí si tohoto výročí.

L. Jelínek apeloval, aby si ÚSTR twitterový účet zřídil i jako instituce. Minimálně by se dal využít na avizování připravovaných akcí.

E. Stehlík navrhl, že prostřednictvím Twitteru by ÚSTR mohl po vzoru Ministerstva obrany oznamovat i úmrtí významných osobností, neboť tímto způsobem informace přebírají média nejčastěji.

L. Jelínek s návrhem souhlasil s tím, že to může být součástí připravované mediální strategie.

➤ **Předložit Radě ÚSTR na každém jednání informace o průběhu příprav stěhování a rekonstrukce budovy ÚSTR**

J. Stránský sdělil, že od minula se v přípravě rekonstrukce a stěhování příliš mnoho nového neudálo. Bylo nicméně vytvořeno zadání pro veřejnou zakázku na zajištění stavby, kterou v současnosti schvaluje OPŽP, poté bude moci být zveřejněna. Rovněž byla zahájena interní komunikace stran stěhování, které bude zahájeno cca za pět týdnů. Stěhovat se bude především o víkendech. Ve všední dny se vše bude připravovat a následně vybalovat. Přesun proběhne ve třech vlnách. Dnes byli o postupu informováni vedoucí, v nejbližších dnech vyjde samostatný pokyn ředitele. Rovněž byla jmenována koordinátorka stěhování a tým pomocníků. Přestěhováno by vše mělo být do konce března, v souvislosti s tím byl vyhlášen měsíc bez akcí. Vzhledem k tomu, že ÚSTR nepatří k institucím, které akce pořádají pravidelně, veřejnost spíše než tento výpadek v činnosti zaznamená změnu adres. Koordinace v rámci dvou budov bude samozřejmě složitější, nicméně se tvoří celá řada scénářů, jak postupovat. Například akce pro veřejnost budou probíhat v náhradních prostorách, které se postupně daří dojednat. V souvislosti s přesunem proběhne i celá řada změn v interních postupech, je tedy třeba očekávat, že chvíli potrvá, než se vše usadí.

L. Jelínek doporučil komunikovat navenek různými cestami, jakým způsobem a zda bude dále fungovat badatelná a knihovna.

O. Matějka avizoval, že existuje potenciální možnost, že by knihovna mohla v omezeném režimu i během rekonstrukce dále fungovat.

J. Stránský vysvětlil, že dosud se počítalo s tím, že knihovna bude během rekonstrukce uzavřená, nicméně vedení Ústavu se snaží její fungování, pokud to bude možné, zajistit.

Z. Hazdra doplnil, že vše je zatím v jednání, nicméně v případě úspěchu by nejpoužívanější 2/3 knihovního fondu mohly být nadále k dispozici.

➤ **Zajistit administraci odpovědi Rady Ústavu na dopis M. Vodrážky**

L. Jelínek připomněl, že návrh odpovědi na dopis M. Vodrážky z 6. 12. 2017 byl členům Rady ÚSTR předložen k hlasování formou per rollam. Hlasování skončilo v poměru 5 pro, 1 se zdržel, 1 se nezúčastnil. Schválené znění dopisu bylo odesláno dne 21. 12. 2016.

#### **Ad 4) Různé**

L. Jelínek poděkoval za knižní nadílku a požádal o vysvětlení, jak se ÚSTR dostal k vydání veršů Jana Zajíce.

Z. Hazdra vysvětlil, že s nabídkou spolupráce na vydání těchto veršů se na ÚSTR obrátilo nakladatelství Olympia. Do projektu pod patronací předsedy Senátu PČR se zapojila celá řada institucí a vedení ÚSTR vzhledem k tomu přišlo vhodné rovněž svým dílem přispět.

Z. Bárta upozornil, že v závěru knihy je chybně uvedeno, že se Jan Zajíc upálil na protest proti vpádu vojsk Varšavské smlouvy, dle jeho povědomí byl důvodem nesouhlas se společenským ohýbáním páteří.

L. Jelínek pochválil akce k Chartě 77. Dle jeho soudu se Ústavu podařilo z akcí získat velký ohlas. Následně se otázal, jaký osud bude mít výstava na Piazzettě Národního divadla.

O. Matějka vysvětlil, že Piazzetta Národního divadla je velmi vytížený prostor, výstava zde tedy může být jen do 26. 1. 2017. Místo bylo nicméně zvoleno proto, aby byla expozice co nejvíce vidět. Následně se přesune na Vítězné náměstí v Dejvicích, o dalším umístění se zatím jedná. Výstava byla rovněž zaslána Českým centrům ve Stockholmu, které o ní projeví zájem. Pro Česká centra obecně však ÚSTR připravuje ve spolupráci s Ministerstvem zahraničí na března jinou verzi výstavy k Chartě 77. Dále O. Matějka doplnil,

že distribuční místo Charty v Dejvicích funguje nad očekávání dobře, památník byl od odhalení již třikrát doplněn výtisky Charty.

Z. Hazdra dodal, že vzniká i interiérová verze výstavy, která bude prezentována na půdě Senátu PČR a následně se bude dále nabízet.

M. Uhl se otázal, zda vedení ÚSTR nepočítá s rozšířením počtu mluvčích z vystavovaných dvanácti.

O. Matějka vysvětlil, že všech 35 mluvčích se na panely nevejde, má-li jim být věnován větší prostor než pár informativních řádků. Výstava dle jeho soudu není vhodným formátem pro připomenutí všech.

L. Jelínek podotkl, že jeho osobně mrzí, že se málo připomínají mimopražští signatáři a mluvčí Charty 77, a požádal, aby se nad jejich připomínáním vedení ÚSTR zamyslelo.

M. Uhl navrhl, že by se tito mluvčí dali využít při regionálních variantách výstavy.

O. Matějka vysvětlil, že téma chartistů v regionech bude předmětem vzdělávacího webu, který bude spuštěn během ledna. Jedním ze zpracovaných témat je i vztah veřejnosti k disidentům a vztah veřejnosti k elitám. Záměrem je ukázat, že chartisté byli nejen intelektuálové, ale rovněž lidé stateční a pracovití. Na vzdělávacím webu je pro tento záměr větší prostor.

L. Jelínek pochválil nápad se schránkou, neboť výstav je spousta a mohou snáz zapadnout. Schránka vzbudila velkou pozornost, nediví se proto, že již 300 výtisků bylo rozebráno. Doporučil navázat na akci stálější expozicí.

O. Matějka vysvětlil, že schránka je záměrně dočasná, vedení ÚSTR nicméně vede jednání, jak udělat Chartě 77 trvalejší památníček.

Z. Hazdra připomněl, že velké poděkování za realizaci projektu patří Fakultě designu a umění Ladislava Sutnara v Plzni, s kterou by rád spolupracoval i při přípravě stálého památníku.

O. Matějka využil příležitosti a poděkoval rovněž ABS, který poskytl kopii výtisku Charty 77, který byl v místě honičky zabaven.

E. Stehlík ocenil zapojení mládeže při vzniku podoby schránky. Tato možnost je dle jeho soudu pro studenty důležitá jak z hlediska poznání minulosti, tak pro další praxi v oboru studia. Vedlejší výhodou jsou nižší náklady na realizaci.

➤ **Žádost dle zákona č. 106/1999 Sb., č. j. USTR 750/2016**

Rada Ústavu vzala žádost dle zákona č. 106/1999 Sb. na vědomí.

Vzhledem k tomu, že již nikdo další neměl podnět do diskuze, připomněl L. Jelínek, že na příštím jednání má být členům Rady ÚSTR předložen první draft Výroční zprávy za rok 2016 a Informace o činnosti za 4. čtvrtletí. Následně ukončil v 15.40 hod. jednání.

Další jednání Rady Ústavu se bude konat dne 16. února 2017 v 15.00 hodin.

Za správnost: .....

Jan Bureš

.....  
Emilie Benešová

předsedkyně Rady Ústavu pro studium totalitních režimů